



# Potštejnský zpravodaj

Informace pro občany Potštejna a Brné

zima 2023 / 24

Vážení obyvatelé Potštejna a Brné,

s blížícím se koncem roku 2023 si vás tímto dovoluji stručně informovat o některých stavebních akcích obce. Na jaře se podařilo dokončit realizaci opravy komunikace ulice **Fabrika**, která se dle mého názoru velmi zdařila, neboť se při ní podařilo položit nový povrch, zpevnit podklad komunikace a vyřešit zatékání vody z ulice Jarníkova. V průběhu roku se také realizovala oprava komunikace **Do Ostrov**, a to spolu se zkapacitněním odvodu dešťových vod. Rekonstrukce byla již potřebná, protože tato komunikace sloužila také pro svoz tříděného odpadu do sběrného místa. Tyto akce byly podpořeny dotacemi z Královéhradeckého kraje a Ministerstva pro místní rozvoj. Na tuto akci jsme navázali i pracemi na úpravě **sběrného místa**. Chtěli jsme tímto zjednodušit a zkvalitnit provoz. Nyní se zde může i otočit auto s vlekem. Dalšími úpravami chceme dosáhnout i průjezdnosti sběrným místem a také vybudovat osvětlení. Zahájeny a dokončeny byly i stavební práce v budově obecního úřadu. Byly rekonstruovány stoupačky, vyměněny podlahy v přízemí i patře budovy a upraveny toalety. Místnosti po bývalé poště tak mohou sloužit pro potřeby našich spolků, a to včetně zázemí. Zatím však vzhledem k probíhajícím pracím na stavebních úpravách a výměně elektroinstalace v budově zdravotního střediska, a to v prostorách obvodního lékaře a rehabilitace, jsou tyto místnosti dočasně vyhrazeny pro čekárnu a ordinaci. Zastupitelé obce se také rozhodli pro instalaci **úsekového měření** v obci. Touto investicí jsme chtěli přispět k vyšší bezpečnosti dopravy v obci. Došlo tak k výraznému zpomalení dopravy, snížení hlučnosti a bezpečnějšímu vyjíždění vozidel z místních komunikací. Doufáme, že tímto a případným vybudováním dalších dvou přechodů bude pro nás všechny obec bezpečnější.

S končícím podzimem byly také dokončeny práce na průčelí kostela **sv. Marka** a kříže u budovy DPS. Práce na obou památkách byly velmi náročné a prováděné pod dohledem odborníků. Byly i finančně nákladné. Proto děkujeme za dotaci od Ministerstva kultury a vážíme si finanční podpory od dvou dárců, a to Dipl.-Ing. Jana Vašátka a Mgr. Marka Cimfla, DiS. MBA.



Kostel sv. Marka po rekonstrukci průčelí  
(autor fotografie: Petr Šulcek)

Zatím poslední realizovanou a nákladnou akcí je dofoliování **skládky** komunálního odpadu. Dojde tak k navýšení její kapacity. To je však předpokladem pro její rekultivaci. O rozsahu doskládkování ještě rozhodnou zastupitelé. Během tohoto období bychom mohli ušetřit za skládkování v Ekole s.r.o.

Tolik o těch nejnákladnějších projektech letošního roku. Chtěl bych také **poděkovat** za odvedenou práci kolegům zastupitelům, pracovníkům obecního úřadu, technického úseku, sběrného místa, knihovny, informačního centra i průvodcům na hradě. Zvláštní poděkování patří všem spolkům a společenským organizacím, které svou činností tvoří kulturní a společenské zázemí obce.

S přicházejícími svátky a s koncem roku mi ještě dovoluji, abych jménem svým i zastupitelů obce **popřál** vám i vašim rodinám i v tom příštím roce hodně rodinné pohody, příjemných zážitků, ale hlavně pevné zdraví.

Petr Dostál, starosta obce

Vážení spoluobčané,

dovoluji si pozdravit Vás v čase adventu a blížícího se konce roku. Jako všechny předchozí i tento nás dovedl do období, kdy se většina z nás pozastaví, bilancuje a mnohdy

i přemýšlí nad předsevzetím do roku následujícího. Rád využívám tohoto prostoru, abych Vám **poděkoval**. Abych projevil velkou úctu spoluobčanům Potštejna a Brné, kteří se ve svém volném čase jakkoli zapojí do spolkové činnosti nebo se jinak podílí na udržení a posílení společného ducha obce. Poděkování patří i všem dobrovolníkům či organizacím, kteří zvelebují obec i její okolí a pečují o zdejší faunu a flóru. A ještě malá **prosba**. Řada spoluobčanů využívá k parkování vozidel obecních pozemků, komunikací. Parkujte své vozy tak, aby nebyly překážkou zejména zimní údržby komunikací. Např. v Brné nebylo možné opakovaně provést ošetření komunikace vozidlem SÚS (komunikace byla parkujícím vozidlem ztížena tak, že nebyla pro sypač SÚS průjezdná). Za pochopení a respektování zajištění podmínek zimní údržby komunikací děkujeme.

Přeji vám všem do roku 2024 pevné zdraví, štěstí, klid a lásku.

Ivan Růžička, místostarosta obce

---

## Z činnosti komise sociální, kulturní a školské

V druhé polovině roku 2023 jsme nelenili a pokračovali v naší činnosti. Snažíme se pro vás vymýšlet stále nové akce a rádi bychom, aby se pro vás staly příležitostí k setkávání nejen se svou rodinou a přáteli, ale i se sousedy a známými, které tak často nevidáte. S úspěchem se setkala **letní kino**, které se uskutečnilo 18. a 19. 8. 2024 na Bělisku. Promítali jsme filmy Děti Nagana a Přání k narozeninám. Vstupné bylo dobrovolné. Na louce pod rozsvíceným hradem se nás i díky příznivému počasí sešla spousta a vytvořili jsme tím opravdu nezapomenutelnou atmosféru, za kterou vám děkujeme. Pokusíme se vám přivést letní kino i příští rok.

Ve spolupráci s místními hasiči jsme v říjnu pořádali **besedu** na téma bezpečná domácnost. Vyšetřovatel požáru a odborný preventista z HZS Rychnov nad Kněžnou nám v prezentaci ukázali, jak máme mít doma bezpečně umístěné a zapojené spotřebiče nebo jak máme skladovat hořlaviny, abychom předcházeli vzniku požáru. Zajímavá byla ukázka předmětů z praxe jako byla vyhořelá deska stolu od adventního věnce nebo zásuvka po zkratu vánočních světylek a mnoho dalšího. Chtěli bychom na vás proto apelovat, buďte na sebe nejen o adventu opatrní a předcházejte nebezpečným situacím.

Na první adventní víkend jsme společně s obecním úřadem, Ochotnicko-čtenářskou besedou Orlice a dětmi ze ZŠ přichystali **rozsvícení stromečku**. Děti ze ZŠ vystoupily pod vedením paní učitelky Marty Balousové s pásmem vánočních písní, ochotníci zahráli dvě krátké scénky a adventní atmosféru dokreslovali hudebníci ze žesťového

souboru. Pro naše nejmenší jsme nachystali 100 balíčků předvánoční nadílky. Všichni jsme se tak společně naladili na předvánoční čas.



Rozsvícení vánočního stromu, 2. 12. 2023  
(autor fotografie: Petr Šulcek)

O druhé adventní neděli jsme se mohli společně potkat v kostele sv. Vavřince, kde jsme spoluřádali **adventní koncert** „První vánoční dárek“. Na koncertě nám zazpívala operní zpěvačka Hana Medková, kterou doprovázeli na trumpetu pan Lubomír Kovařík, dále na varhany Miroslav Pšenička a na žesťové nástroje Houdek Brass Kvartet. V kostele také vystoupily děti z naší MŠ Včelička. Vstupné bylo dobrovolné a celý výtěžek byl věnován dětem do MŠ na podporu jejich hudebního rozvoje. Tímto bych ráda poděkovala manželům Kovaříkovým, kteří za námi s nápadem uspořádat koncert přišli, my jsme je moc rádi podpořili. Vážíme si iniciativy všech, kteří se snaží rozvíjet kulturní a společenský život v naší obci. Doufáme, že jsme tímto koncertem založili novou krásnou tradici, která potrvá i v dalších letech. Těšíme se na viděnou na dalších společných akcích, které pro vás plánujeme.

Olga Zvelebilová Žáková, předsedkyně komise sociální, kulturní a školské



Adventní koncert v kostele sv. Vařince, 10. 12. 2023  
(autor: Michal Mikee Sun Graphics)

## VÝZVA

Vážení spoluobčané, obec Potštejn by ráda vytvořila důstojnou vzpomínku na oběti II. světové války z řad občanů Potštejna. Máte-li jakékoli informace a materiály se vztahem k tomuto tématu, prosíme, kontaktujte p. Viléma Kratochvíla, kronikáře obce Potštejn. Redakce Potštejnského zpravodaje

# Základní škola Potštejn

Nový školní rok jsme začali v námořnickém duchu. Naším letošním tématem „**Na jedné vlně**“ chceme zapracovat na vzájemné spolupráci, společném učení a zdokonalování se ve všech činnostech, které nás v letošním školním roce čekají. Po celý rok plujeme z ostrova na ostrov. Na každém nás čeká několik aktivit a společný úkol pro celou třídu.

Ve škole máme **nové tváře** – jsou to dvě paní učitelky a paní vychovatelka. Převážně v páté třídě vyučuje paní učitelka Jana Mikulecká, ve třetí třídě najdete paní učitelku Hanu Hekerovou (paní učitelka již ve škole nepracuje, je zbytečné o ni psát) a ve druhé třídě můžete potkat paní učitelku Lucii Burešovou. Rodiče i prarodiče se mají možnost ve školní družině seznámit s paní vychovatelkou Petrou Jedlinskou. V září jsme vypluli z „**Ostrova přátelství**“. Ve třídách jsme pod vedením paní Zakouřilové zkoušeli aktivity na tmelení kolektivu. Třídním úkolem bylo vyzkoušet si, jaké to je dělat druhému **anděla** – tedy nenápadně se o něj starat, pomáhat a být nablízku. Aktivitu jsme několikrát během měsíce opakovali.

V říjnu jsme dopluli na „**Ostrov moudrých sov**“. Třídním úkolem bylo řešit během celého měsíce logické slovní úlohy, rébusy a křížovky, které v každé třídě připravovaly paní učitelky. Na začátek měsíce jsme se obzvláště těšili. Přijeli za námi dravci a sovy. Pan lektor, zkušený sokolník, nám jednotlivé dravce představil a někteří se i proletěli nad našimi hlavami. Měli jsme možnost pohladit orla, káně i sovice sněžnou. Vyslechli jsme mnoho zajímavostí o životě dravců i sov. Důležitou akcí školy byla soutěž „**O Potštejnský poklad**“. Pořádali jsme ji letos poprvé. Byla určena pro okolní školy s cílem porovnat své síly a znalosti především v oblasti logiky. Letošního prvního ročníku se zúčastnilo celkem 8 družstev z **pěti** škol – ZŠ Lično, ZŠ Sopotnice, ZŠ Kvasiny, ZŠ Lukavice v Čechách a naše ZŠ. Do soutěže se zapojila čtyřčlenná smíšená družstva žáků a žákyň 4. – 5. tříd. Naši páťáci reprezentovali vzorně a zasluženě si odnesli medaile za 1. i 2. místo. Mladší žáci, kteří se soutěže neúčastnili, vyjeli na poznávací dopoledne do Častolovic, prohlédli si zvířata v zámecké oboře a navštívili mini zoo. Starší žáci navštívili dětské oddělení nově zrekonstruované knihovny v Rychnově nad Kněžnou a poté zhlédli a vyzkoušeli varhany v zámeckém kostele Nejsvětější Trojice. Zdejší varhanice paní Beranová nám připravila svou hudbou nečekaný zážitek. Další říjnovou akcí byl projektový den pro žáky 4. a 5. ročníku zaměřený na tvorbu únikových her a informativní program do angličtiny na výuku slovíček a rozvoj komunikačních schopností pro žáky 3., 4. a 5. ročníku. Další aktivitou byla účast na Logické **olympiádě** pro přihlášené žáky. V měsíci říjnu většina kolektivu pedagogů strávila společný víkend v krásném prostředí zoo Dvůr Králové nad Labem. Zde jsme načerpali mnoho námětů pro další práci a také jsme utužili kolektiv. Koncem října se všechny třídy zúčastnily programu Zdravá pětka = zdravé stravování.

V listopadu jsme dopluli na „**Zpívající ostrov**“. Úkolem dětí ve třídě pro tento měsíc je psát tvořivé texty. Začátkem listopadu jsme prožili pěknou aktivitu na spolupráci a vzájemné přijetí dětí ve třídě – Kamarádem být, kamarády mít. Listopad je měsíc, kdy s žáky připravujeme adventní vystoupení. Děti 1. a 2. ročníku nacvičovali s paní učitelkou Viktorinovou vystoupení k zahájení **adventní výstavy** zahrádkářů v Potštejně, žáci 4. a 5. ročníku chystali s paní učitelkou Balousovou program k rozsvícení vánočního stromu v Potštejně. Pořádali jsme společné tvoření pro rodiče. Hotové výrobky z tvoření a práce dětí z hodin pracovních činností a výtvarné výchovy jsme prodávali na adventní výstavě. V listopadu také proběhly konzultační hodiny, kde měli rodiče možnost promluvit s učitelem o chování a prospěchu svých dětí. Koncem listopadu se tradičně zapojujeme do „**Bubnování proti násilí**“. Další pravidelnou aktivitou, na kterou se naši žáci těší, je **plavání**. Lekce pokračují až do počátku února. Po Vánocích se také těšíme na **zimní pobyt** na horách – opět ve Staré Vsi u Rýmařova.

Marta Balousová, učitelka ZŠ Potštejn

## Mateřská škola Potštejn

V novém školním roce 2023/2024 bylo do mateřské školy zapsáno **10 nových dětí**. Kapacita mateřské školy je plně obsazena. V září proběhlo ve školce adaptační období, které většina nově nastoupených dětí zvládla bez problémů. Několik slziček k tomuto období patří a i ty brzy zmizely. Přivítali jsme také novou paní učitelku, která nastoupila za učitelku na mateřské dovolené. Děti se hned od začátku seznamovaly s pravidly chování a pravidly bezpečnosti při pobytu ve školce. Hráli jsme spoustu her na **seznámení** se navzájem a na zažití si pravidel. Pozorujeme přírodu kolem nás a právě od změn v přírodě se odvíjí i vzdělávání v mateřské škole. Ke každému vzdělávacímu tématu se naučíme písničku a básničku, tvoříme, hrajeme didaktické a logické hry, cvičíme, procvičujeme hrubou a jemnou motoriku, využíváme všech našich smyslů. Při každodenních procházkách poznáváme Potštejn a okolí, děti si také velice rády hrají na zahradě školky, kterou máme od letošního podzimu bohatší o krásný hmyzí domeček, který pro děti vyrobil pan Zakouřil. Tímto mu děkujeme a slibujeme, že se budeme s dětmi snažit domeček hmyzu co nejvíce zútulnit.

V pátek 22. 9. 2023 jsme si připomněli „**Den bez aut**“ – děti přijely do školky na odraždlech, kolech nebo koloběžkách. Ve školce se seznamovaly s důležitostí ochrany přírody a s neblahým dopadem automobilů na životní prostředí. Při pobytu venku si vyzkoušely své jezdecké dovednosti na dopravním hřišti, které pro ně paní učitelky připravily. Na začátku října jsme si „**Den zvířat**“ zpestřili praktickou ukázkou dravců a sov. Děti měly možnost vidět dravce v letu, pohladit si sovu nebo vyzkoušet rukavici

a menšího dravce podržet na ruce. V polovině října jsme pro rodiče a děti připravili zábavné odpoledne na školní zahradě s názvem „Jablíčkohraní“. Bylo nachystáno několik stanovišť s tematickými úkoly. Děti je společně s rodiči procházely a plnily. Jako občerstvení si všichni mohli vyrobit ovocný špíz. V říjnu jsme si také připomněli „**Den stromů**“, proběhla Logická olympiáda a ve školce nás navštívila hlídka dopravní **policie**. Pan policista seznámil děti s tím, jak se mají správně chovat chodci, cyklisté a v neposlední řadě řidiči aut a děti v autě. Děti však nejvíce nadchlo policejní auto a jeho výstražné zvukové zařízení. Také si mohly vyzkoušet pouta, policejní čepici a podívat se policejním dalekohledem. 1. 11. 2023 jsme s dětmi navštívili místní **hasičskou zbrojnici**, kde nás provedl pan Zvelebil. Ukázal dětem prostory hasičárny, výstroj hasiče a pak obě hasičská auta. Děti si mohly do aut sednout a nakonec si také poslechny výstražné zvukové zařízení obou aut. Nakonec děti dostaly dárečky s hasičskou tematikou. S panem Zvelebilem jsme si ještě vyzkoušeli sázení stromků do lesní školky, což byl pro některé děti úplně nový zážitek. Děkujeme mu tímto za jeho ochotu a čas, který nám věnoval.



Prohlídka budovy hasičské zbrojnice, 1. 11. 2023

Začátkem listopadu jsme šli s budoucími prvňáčky navštívit děti v první třídě. Byla hodina českého jazyka, kde paní učitelka předškoláčky aktivně zapojila do výuky. Děti odcházely plné zážitků. V listopadu také začal pro budoucí prvňáčky plavecký výcvik, děti mají před sebou ještě devět lekcí v plaveckém bazénu v Ústí nad Orlicí. Tři děti ze školky čekala účast na recitační soutěži „Nebojte se klasiků“ v Letohradě. Chystali jsme se na vánoční jarmark, kterého jsme se účastnili společně se školou. Vánoční atmosféra pak už byla v plném proudu, s dětmi jsme chystali pro rodiče vánoční posezení a děti se také připravovaly na vystoupení v rámci vánočního koncertu v místním kostele. V prosinci nás ve školce čekala mikulášská nadílka, děti si při tvořivých dílnách vyrobily vánoční ozdobu, nechybělo ani pečení cukroví a rozbalování dárečků u vánočního stromečku.

Marie Kočová, učitelka MŠ Potštejn

## Turistické informační centrum – TIC

Jaký byl turistický rok v potštejnském „Ičku“? Je poslední víkend v říjnu a sloužím poslední službu v našem potštejnském „Ičku“. Uvědomuji si, jak to léto rychle uteklo a že už je zase po turistické sezóně. A že letos byla opravdu hodně silná. Nedělní odpoledne je dnes volnější, proto si můžu dopřát sluníčko na lavičce před „Ičkem“. Ale sedám si obráceně – tedy zády do silnice a čelem do záhonu s květinami. Dělán to tak ráda, protože je stále na co se dívat. Mám pocit, že ten „náš“ **květinový záhon** je kouzelný, protože stále kvete. A je úplně jedno, jestli je jaro, léto nebo podzim, jestli je sucho nebo jestli v noci byla bouřka a je zataženo, jestli sluníčko do květin pálí tak, že i ony musí své květy sklonit. Jsou ale dny, kdy jsem pěkně našťavaná na lidi, kterým je úplně jedno, jestli hodili pytlík od bombónů mezi léčivé bylinky, jestli zašlápli kus cigarety k okrasnému česneku nebo odhodili plechovku od piva pod rozkvetlou šalvěj. Nejenom já, ale i moji kolegové z „Ička“ rádi tenhle nepořádek uklidíme, ale nemůžeme se ubránit kritice na adresu lidí, kteří si nevědí přírody a klidně jsou schopni pošlapat práci těch, kteří pro nás pro všechny dělají naše životní prostředí krásné a obohacující. Teď všechny květinové záhony v Potštejně odpočívají a nabírají sílu na jaro, aby znovu pro naši radost a obdiv rozkvetly. To se ale neobejde bez práce těch, kteří květiny milují a pečují o ně. Patří jim velké uznání a poděkování.

**Pár informací k činnosti „Ička“:** turistickou sezónu jsme zahájili 1. 4. 2023 v nových prostorách hasičárny. Jsme opět v centru obce a je to moc dobře. Každý si nás snadno najde, a tak jsme všem plně k dispozici.

- počet návštěvníků „Ička“, kterým jsme podávali konkrétní informace (trasy na výlety nejenom v Potštejně, ale i v jeho okolí, kde se můžou najít, ubytovat, jaké akce během léta v Potštejně jsou, jak jezdí vlaky a autobusy) - **3 632 návštěvníků a turistů**
- na „zvědavé mapě“ bylo zaznamenáno **14 lístků od turistů ze zahraničí** (Finsko, Švýcarsko, Francie, Belgie, Itálie a další)
- nejsilnější lokality, odkud turisté do Potšteja jezdí – **Královéhradecko, Pardubicko, Praha, Olomoucko, Brno**
- tržba za prodané upomínkové předměty – **87 264 Kč**
- nejsilnější měsíce týkající se tržby i návštěvnosti „Ička“ – **červenec, srpen a září**
- nejprodávanější předmět – **turistická vizitka Potštejna, pohledy Potštejna s poštovní známkou**

Letošní turistická sezóna byla opravdu silná a zajímavá.

Jsme rádi, že se návštěvníkům v Potštejně líbí, že se k nám vrací a jsou zde spokojeni.

Za náš čtyřčlenný tým „Ička“ Mgr. Olga Myšáková

---

## T. J. Sokol Potštejn

V září zahájila naše tělocvičná jednota nový cvičební rok. Zajišťujeme nejen pravidelné cvičení pro všechny, kteří se chtějí věnovat pohybu, ale věnujeme se také některým dalším akcím. I v letošním roce jsme se zapojili do sportovní akce - **Sokol spolu v pohybu** a Be active, která probíhala ve dnech 23. 9. – 30. 9. 2023. Letošním tématem byla **sletová štafeta**. První naší aktivitou byla již zmíněná sletová štafeta. Nejstarší dívky se s dvěma ženami vydaly pěšky do Vamberka, kde předaly štafetový kolík s názvem naší jednoty vambereckým sokolům. Poté štafeta putovala do Doudleb nad Orlicí, do Kostelce nad Orlicí, Týniště nad Orlicí, Třeběchovic pod Orebem a v neděli 24. 9. 2023 se setkala s dalšími štafetovými kolíky naší župy Orlické na atletickém stadionu v Hradci Králové. Zde proběhl Sokolský běh republiky věnovaný právě této události. Z Hradce Králové putovala sletová štafeta až do Prahy, kde bude v příštím roce uspořádán XVII. všesokolský slet. Toho se také část našich žen zúčastní se skladbou Leporelo.

23. 9. 2023 jsme uspořádali **noční štafetu**. První skupina se vydala od sokolovny přes Modlivý důl na Brnou. Zde jsme předali štafetový kolík další skupině a všichni společně jsme pokračovali podél pravého břehu řeky Orlice do Litic. Po přejetí mostu jsme se vrátili do Potštejna po druhém břehu řeky. Byla již tma, a tak jsme ocenili nejen čelovky, ale také minibaterky s logem akce a svítící tyčinky. 27. 9. 2023 jsme připravili pro nejmladší děti **koloběžkovanou**. Na děti čekal sokolík Pepík, který je přivítal a vysvětlil jim pravidla jízdy na koloběžkách. Malí cvičenci zdolávali nejen slalomovou dráhu, ale také prolézali obručí s koloběžkou a trénovali jízdu zručnosti. Po ukončení akce na děti čekaly sladké i věcné odměny.

Noční výšlap se nám moc líbil, proto jsme si ho zopakovali ještě jednou – 28. 9. 2023 jsme se vydali na Noční výlet. Tentokrát jsme vyrazili vlakem do Doudleb nad Orlicí, odtud jsme stoupali do kopce pod rozhlednu Vrbice a lesními cestami zpět do Potštejna. Minibaterky byly opět úžasné a všichni je určitě ocenili! Navíc naši cestu krásně osvětloval měsíc v úplňku. Během celého týdne jsme prezentovali naši sportovní činnost **otevřenými cvičebními hodiny**. Trénovali jsme nejen prvky atletických disciplín, ale také jsme si užívali na víceúčelovém hřišti hry s míči, tancovali a hráli různé pohybové hry. 8. října 2023 jsme již poněkolkáté oslavili **Památný den sokolstva**. V podvečer jsme se sešli před sokolovnou, připomenuli si důvod setkání a potom se společně vydali s mnoha krásně vy-

robenými lodičkami do Ostrov. Naše rozsvícené **lodičky** pluly po řece Orlici, abychom nezapomněli, že samostatnost, svoboda a demokracie nejsou samozřejmostí a že je občas nutné mít odvalu a přinést oběti. A co nás ještě čeká do konce kalendářního roku? Od prosince dojíždíme na bruslení do Ústí nad Orlicí, plánujeme i vánoční ukončení jednotlivých cvičebních skupin a pro nejstarší i přespávání v sokolovně.



Sokolská světla na Orlicí, 8. 10. 2023

Jak jsme již dříve informovali, naše členská základna v dubnu letošního roku odsouhlasila převzetí sokolovny do našeho **vlastnictví**. Během letních a podzimních měsíců obě strany připravily nezbytné podklady. V prosinci bude proces převzetí objektu sokolovny dokončen podepsáním darovací smlouvy a vkladem do katastru nemovitostí.

Renata Viktorinová, výbor T. J. Sokol Potštejn

---

## Sbor dobrovolných hasičů Potštejn

Každý rok se zúčastňujeme různých **soutěží** v požárním sportu. 3. 6. 2023 jsme se v okresním kole v Křovicích umístili na 6. místě. V Sopotnici jsme zvítězili na Memoriálu Josefa Hynka, kde spojili svoje síly ostřílení matadoři s mladšími hasiči. V měsíci červnu jsme přijali pozvání na oslavu výročí 150 let od založení SDH ve Vamberku. Čekal nás zde pestrý program, který jsme si velice užili. 2. 6. 2023 jsme vyjížděli na Brnou, kde u kapličky hořela kupa sena. Poskytlí jsme zde součinnost hasičskému záchrannému sboru z Rychnova nad Kněžnou. Součástí naší práce je také poskytování požárního dozoru, kterého využil Kemp Western Vochtánka při příležitosti konání westernového dne s ohnivou show.

17. 7. 2023 nás čekalo **proškolení řidičů**, kde jsme si obnovili znalosti a načerpali nové. Ke konci měsíce července jsme se zúčastnili Podorlické ligy neboli noční soutěže

v Tutlekách. Naší malebné obci také poskytujeme **technickou pomoc** v podobě zalévání zeleně, která byla v období sucha využívána opakovaně jak v měsíci červenci, tak v srpnu. Strom zasahující do vozovky jsme odstraňovali dne 9. 8. 2023 v obci Brná. SDH Potštejn tuto událost vyřešil zcela samostatně a uvolnil průjezd do obce. Velice rádi máme kulturní události obce, kde se můžeme společně sejit a užít si příjemně strávený čas. V měsíci srpnu jsme zajistili občerstvení na letním kině, které se konalo ve dnech 18. a 19. 8. 2023. Na začátku září jsme se vzdělávali na základním kurzu pro hasiče, který také zaštiťoval záchranný hasičský sbor Rychnov nad Kněžnou. Dne 9. 9. 2023 jsme zlikvidovali sršní hnízdo, které ohrožovalo místní obyvatele. Tento samý den jsme se zúčastnili závodů O Horecký pohár v Kosteleckých Horkách, kde jsme se umístili na krásném třetím místě. Pod záštitou hasičského záchranného sboru v Rychnově nad Kněžnou proběhlo 11. 9. 2023 školení – den velitelů, kterého se zúčastnili všichni velitelé z rychnovského okresu, kteří se proškolili a vzájemně si vyměnili zkušenosti. 16. 9. 2023 jsme si vyzkoušeli dálkovou dopravu vody na Vyhliďku ve Vamberku. Další soutěží jsme se v září zúčastnili v Častolovicích (Podorlická liga) a v Kosteleckých Horkách (6. místo).



Oslava třetího místa v Kosteleckých Horkách, 9. 9. 2023

Kulturní komise obce a SDH Potštejn naše občany srdečně pozvali na besedu „**Bezpečná domácnost**“, která byla pořádána v rámci preventivně výchovné činnosti hasičů a obce. Zúčastnění se dozvěděli, jak předcházet vzniku požáru nebo co dělat, když začne hořet. Přednášeli odborní preventivní z HZS Rychnov nad Kněžnou, kteří se podělili o zajímavé příklady z jejich praxe. V říjnu jsme se proškolili na semináři o prevenci a ochraně obyvatel, abychom mohli zodpovědně dál předávat své znalosti a svou práci dělat co nejobzektivněji.

Poslední říjnový víkend tradičně patří dni otevřených dveří na hradě, kam zajišťujeme dopravu pro obyvatele Potštejna a Brné naším hasičským dopravním automobilem. Velice rádi se věnujeme naší mládeži, proto jsme byli velice poctěni, že nás 1.11. 2023 navštívila místní mateřská škola, pro kterou Martin Zvelebil přichystal krátký program a provedl děti naší hasičskou zbrojnicí. Velký dík

patří Jitce Šimkové, která zorganizovala pro děti a jejich rodiče lampionový průvod, který po procházce na místní hřbitov pokračoval k hasičské zbrojnici, kde byly připraveny **výtvarné dílny**, které pomohly nachystat ženy hasičů a hasičky. Všichni si mohli vyrobit spoustu krásných výrobků, které si následně mohli odnést domů. Bylo také připraveno drobné občerstvení, jehož součástí bylo venkovní opékání špekáčků. Děkujeme všem zúčastněným. Dne 15. 11. 2023 jsme byli **proškoleni** v HZS Rychnov nad Kněžnou ohledně dýchací techniky, která je nezbytná při zásahu v případě většího požáru.

Vzhledem k tomu, že se nadále věnujeme kroužku mladých hasičů, zúčastnili jsme se školení vedoucí mládeže, které proběhlo v Rokytnici v Orlických horách. Načerpali jsme zde nové znalosti, abychom se i nadále mohli kvalitně věnovat dětem, které velice rády navštěvují náš kroužek probíhající každé pondělí. V případě zájmu je možné se do něj přihlásit u vedoucího kroužku pana Martina Zvelebila.

V nejbližší době nás čeká valná hromada, kde shrneme uplynulý rok a naplánujeme činnosti na rok následující. Velice ráda bych vás pozvala na již 5. ročník Silvestrovského výšlapu na Kaprad'. Budeme vycházet ve 13 hod. od hasičské zbrojnice. Budeme se na vás těšit. V příštím roce nás dne 26. 1. 2024 čeká hasičský ples v hotelu Slávie. Zahraje nám skupina Dynamic. Všichni jste srdečně zváni.

Jana Štěpánková Krubnerová, kronikářka SDH

## Okrašlovací spolek v Potštejně

Při letošním převážně teplém a suchém počasí, kdy rostlo málo trávy a jiné vegetace, nebylo třeba organizovat tolik okrašlovacích prací jako v jiných letech. A tak jsme se soustředili na **zalévání** květin a stromků a jejich ochranu a na úklid míst, o která dlouhodobě pečujeme. Závěrem sezóny jsme tato místa zazimovali, zejména uklidili mobilní lavičky z plázičky Pod Lipami a z prostranství u Spáleného mostu. Zde máme určité dilema, jak bude tento prostor v budoucnosti navštěvován, neboť jeden z nejkrásnějších výhledů na Potštejn a okolní kopce byl znehodnocen brutální novostavbou, která zde vyrostla. Při poslední okrašlovací akci v říjnu jsme vyčistili několik opuštěných hrobů na **hřbitově** a odstranili některé náletové dřeviny. Je třeba zdůraznit, že v posledních letech se výrazně zlepšila péče obce jak o hřbitov, tak o další veřejná prostranství. Dalším příkladem je třeba vyčištění vegetace a další úpravy kolem křížové cesty. Důležitou složkou naší činnosti jsou i další okrašlovací počiny našich členů. Jako příklady uveďme péči o květiny v Zahradní ulici, údržbu kašny a jejího okolí na Městečku, výrobu nových laviček a ohniště na pro-

stranství u Spáleného mostu a jeho pravidelný úklid, péči o vyhlídkové místo na Letné, sběr odpadků podél řeky a na jiných místech v okolí Potštejna. Při okrašlování Potštejna a jeho okolí jsme letos odpracovali na 125 hodin. Děkujeme všem našim členům a příznivcům, kteří přiložili ruku k dílu.

Bohužel se naplňují naše obavy, které se týkají měnicího se vzhledu Potštejna. Jak už jsme upozornili vloni, přestavby starších domků či novostavby často nerespektují své okolí. Bylo by ku prospěchu věci, aby si stavebníci, než zadají zpracování projektu **nové stavby**, nejprve prošli Potštejn, pohovořili o svém záměru s místními a teprve pak se po zralé úvaze rozhodli, co na svém pozemku vystaví. Doufejme, že snaha současného zastupitelstva včas korigovat stavební záměry bude úspěšná.

Koncem srpna jsme se vydali na další poznávací **zájezd**, po několika letech opět dvoudenní. Tentokrát jsme se vypravili do okolí Brna. Postupně jsme navštívili přehradu Vír, hrad Pernštejn (s úzkou vazbou k historii Potštejna) a Předklášteří u Tišnova. Druhý den jsme podnikli vyjížďku lodí po Brněnské přehradě a navštívili hrad Veveří. Také jsme podnikli vlastivědnou vycházku po hranicích potštejnského katastru (spojenou s hledáním hraničních kamenů) tentokrát v oblasti úbočí Chlumu. Spolupracovali jsme též na tvorbě a distribuci potštejnského kalendáře na rok 2024. V závěru je digitalizace starších publikací o Potštejně. Pokračovala naše **spolupráce** s komisí pro památky a cestovní ruch. Příprava poznávacího okruhu Potštejnem nabývá jasnějších kontur. Doufáme, že v příštím roce bude realizován. Pomalu postupují jednání o našem podnětu na vyhlášení dalších památných stromů na území obce.

Náš spolek má nadále 36 členů. Letos v létě nás natrvalo opustil pan Stanislav Procházká. Již dříve jsme získali nového člena Mirka Fridricha. A s čím počítáme v roce 2024? Nadále se budeme věnovat okrašlovací činnosti, i když možná ne v takové intenzitě jako v předchozích letech. To souvisí i s narůstajícím věkem našich členů.

Veřejnosti bychom chtěli nabídnout více informací o Potštejně, a to zejména prostřednictvím **poznávacího okruhu** chystaného ve spolupráci s obcí, ale i dalších poznávacích vycházek. Zájemcům o historii Potštejna nabídneme v digitální formě Zoubkovo Vypsání Hradu Potštejna v Hradecku (1870), Almanach Potštýn (1897), Jarníkův Průvodce zátiším potštýnským a okolím (1911) a Helfertovy Pomístné názvy v Potštejně a okolí (1945). Nadále miníme spolupracovat s místními i dalšími spolky a institucemi, které mají příbuzné zájmy jako náš spolek. Děkujeme našim členům a příznivcům za projevenou aktivitu či podporu, obci a dalším podporovatelům za poskytnuté prostředky.

Soběslav Hlinka, člen výboru OS

## Ochotnicko-čtenářská beseda Orlice

Jak bylo zmíněno již v letním vydání zpravodaje, letošní rok je pro naše divadlo významný především kvůli několika jubileím, které si pro jejich význam dovoluji zopakovat i nyní. Zaprvé: hrajeme již **15. divadelní sezónu**, zadruhé: letošní noční hrané prohlídky hradu Potštejn v rámci Hradozámecké noci byly naší 70. akcí a zatřetí: netradiční večer v režii naší OČB Orlice byl letos již 10. v pořadí. To vše míněno od obnovení souboru v roce 2009.

Začnu čistě technickou informací, a to letošními **stěhováním** našeho zázemí, tj. kulis, rekvizit, kostýmů a techniky. Stěhovali jsme se letos hned dvakrát: nejprve jsme v květnu přesunuli techniku a právě hrající kulisy, kostýmy aj. do menší místnosti vedle bývalé lékárny. Ovšem v listopadu jsme ji kvůli rekonstrukci zdravotního střediska museli vyklidit, stejně jako místnost za bývalou poštou, kde jsme měli od roku 2021 složený zbytek našeho „archivu“. Od obce jsme dostali k dispozici celou bývalou lékárnu, tedy jsme vše přesunuli tam. Práce bylo mnoho, ale jsme rádi, že již máme všechny věci pohromadě a že – snad – nám tato prostora vydrží natrvalo. Či alespoň na mnoho dalších let, jak jsme byli ubezpečeni. Moc děkujeme! Bez stálého zázemí by totiž divadlo fungovat nemohlo.

Jako vždy jsme se zúčastnili letního divadelního festivalu pro děti i dospělé **Divadelní Potštejn**. 6. 7. 2023 od 19 hod. jsme vystoupili s další reprízou hry pro dospělé Galantní hřišníci v Harlemu. 7. 7. 2023 od 16 hod. jsme odehráli pohádku O víle Matyldě a vdovci Oldřichovi. Na hrad jsme se potom vrátili ještě dvakrát. 29. 7. 2023 jsme zde provedli **Noční hrané prohlídky**. A 26. 8. 2023 se náš hrad zapojil do celorepublikové akce Hradozámecká noc 2023. Tyto prohlídky byly doprovázeny vystoupením Pardubických pozounérů, se kterými spolupracujeme již řadu let.

Pro dětské publikum jsme letos připravili pohádku **O víle Matyldě a vdovci Oldřichovi**. Premiéra se uskutečnila v květnu a od té doby proběhlo již několik repríz: 23. 6. 2023 v komunitní zahradě v Záměli, 7. 7. 2023 na hradě na festivalu a 9. 9. 2023 v kulturním domě v Tutlekách. Poslední letošní představení pohádky se chystá na 10. 12. 2023 od 16 hodin v hospodě v Lupenici.

Pro dospělé hrajeme od února hru **Galantní hřišníci v Harlemu**. Ta má za sebou také několik repríz: 21. 4. 2023 ve Vrbici, 6. 7. 2023 na hradě na festivalu a 20. 10. 2023 v Tutlekách.

V pátek 17. 11. 2023 od 18 hod. proběhl v sále hotelu Slávie již 10. jubilejní (ne)tradiční **divadelní večer** v režii OČB Orlice, opět se soutěží pro diváky. Letos s podtitulem: „Divadlo v Potštejně slaví 15. narozeniny! A nejen to...“. Oprá-

šili jsme na něm vzpomínky na naše hry, pohádky a další vystoupení od těch úplně dávnych po ty poslední. Účast byla velká, diváci i herci se bavili a atmosféra byla skvělá. Moc děkujeme všem za návštěvu!



Divadelní večer, 17. 11. 2023

Teď, když čtete tyto řádky, asi již za sebou máme účast na **rozsvěcení vánočního stromu** v Potštejně (2. 12. 2023 od 16.30). Připravili jsme si na to dvě scénky s „vánoční“ tematikou: první O třech králich a druhá Setkání pod stromčkem.

Na jaře plánujeme nazkoušet další **pohádku**. Jaká to bude, zatím jistě není, ale předpokládám, že se v ní jistě objeví naši nejmladší herci. V létě plánujeme opět účast na festivalu Divadelní Potštejn a potom provést noční prohlídky hradu. Když se podaří, můžete se těšit na řadu novinek. A na podzim asi přijde na řadu zkoušení nové hry pro dospělé. A jistě i divadelní večer. Ale to je ještě daleko. Kompletní a aktualizovaný přehled našich vystoupení najdete na webu: [www.divadlo.potstejn.cz](http://www.divadlo.potstejn.cz).

Ondřej Sedláček, principál OČB Orlice, Potštejn

### Poděkování Potštejnským

Jsem vysloužilá ochotnická režisérka a někdejší mnohaletá **porotkyně** amatérských soutěžních představení na Rychnovsku, a tak jsem s velkou radostí přijala letošní pozvání na 9. ročník festivalu Divadelní Potštejn. Musím prozradit, že jsem se s potštejnskými ochotníky seznámila před více než deseti lety prostřednictvím obnovitele jejich činnosti – dramatika, dramaturga, hudebního i činoherního režiséra, absolventa scénaristiky Ježkovy konzervatoře v Praze **Ondřeje Sedláčka**, člena Volného sdružení východočeských divadelníků. Když se se ženou Janou usadili v Potštejně, podařilo se mu brzy za podpory rodiny, co by jinde považovali možná za nemožné: vzkřísit, oživit a už patnáct let pěstovat kdysi bohatou potštejnskou tradici ochotnického divadla pod starodávným jménem Ochotnicko-čtenářská beseda Orlice.

Z nabídky letošního festivalu jsem si vybrala dva současné Sedláčkovy počiny, a to adaptaci čtyř povídek O'Henryho ve večerním představení 6. 7. 2023 a odpolední pohádku

O víle Matyldě a vdovci Oldřichovi následujícího dne. Prostorové travnaté nádvoří potštejnského hradu je jako stvořené pro divadlo v přírodě a nápad zařadit hostující i hostitelská představení na dva všední a dva sváteční dny 4. až 7. 7. 2023 skvělý. Však také i letos, vedro nevedro, přilákal festival kolem tisícovky malých i velkých diváků! **Nasazení** potštejnských amatérských herců a jejich spolupracovníků ze souboru (výtvarnice, kostymérka, zvukař, osvětlovač) zaslouží úctu a uznání. Stejně tak si je třeba vážit i pochopení zastupitelů a vedení obce, kteří ochotníkům vycházejí vstříc. Ostatně pečlivá starost vedoucího souboru o náležitou propagaci festivalu, práce členů souboru v péči o hostující amatéry jakož i jejich vlastní výkony, jimiž se každoročně festival uzavírá, to je zároveň nezištná práce pro dobré jméno celého Potštejna, městečka s dávnou kulturní tradicí, které současní členové, mezi nimiž už zrají i další režisérské osobnosti (Jana Sedláčková, Petr Hlávka např.) nedají zahynout.

Z vděčnosti za milé chvíle na letošním ročníku Divadelního Potštejna zde z programu opisují na památku všem čtoucím jejich jména: manželé Ondřej a Jana Sedláčkoví, Petr Hlávka, Olga Šromová, Olina Květoňová, Jan Vrabec, Ladislav Sedral, Zita Lovětinská, a děti Ben a Magda Sedláčkoví. Do desátého ročníku přeji Potštejnským stále tolik elánu, lásky k ochotnickému divadlu, obětavosti i zdraví jako dosud a souboru zvláště volám ochotnické Zlomte vaz!

Mgr. Jana Albrechtová, Častolovice



Předávání cen na Divadelním večeru

### Pár slov za naše divadlo

S paní Albrechtovou jsme se osobně **poznali** v době, kdy jsme s divadlem v Potštejně začínali. Jako dnes si pamatuji, když nás se svým chotěm poprvé navštívila v sále ve Slávii, na zkoušce jedné z našich „raných“ her. Kromě cenných rad a komentářů k našim tehdejším hereckým / režijním výkonům se nám dostalo od jejího manžela též pár odborných slov k jevištnímu jazykovému projevu. Manželé



Albrechtovi potom navštěvovali naše představení celkem často, pokud jim to zdraví dovolovalo, a vždy nám poskytli profesionální zpětnou vazbu. Děkujeme jim za to!

A malá poznámka – k historii: Jeden z dopisů adresovaný paní Albrechtové jejím někdejším divadelnickým kolegou a vedoucím tehdejšího divadla v Potštejně, panem primářem Pivcem, oznamuje nemilou **zprávu**, totiž konec ochotnické divadelní činnosti v Potštejně. To bylo okolo roku 1965. V dopise se píše mimo jiné:

„... „páni“ mě pozvali, když jim došlo oznámení, že místo her sovětských autorů preferujeme naše, zápaďácké – ba, že pod záminkou divadla provozujeme protistátní činnost/ jakou, nebylo uvedeno, ani nebyla zjištěna/. A tak jsem toho zanechal, jako režisér se ohlásil místní tajemník KSČ. Sehráli „Císař pán na třech špičkách“. Celé divadlo od reflektorů až po horizont někdo rozkradl a tím to skončilo...“

Je mi tedy velkým potěšením a úctou dostat výše uvedený pochvalný text dopisem v roce 2023, tedy po skoro 60 letech, v situaci, kdy se poměry změnilly k lepšímu a divadlo v Potštejně „stále žije“. A představení potštejnských ochotníků stále navštěvuje i paní Albrechtová. Přeji jí i jejímu manželovi pevné zdraví a doufám, že se opět setkáme.

Ondřej Sedláček, principál Ochotnicko-čtenářské besedy Orlice, Potštejn

---

## ZO zahrádkářů

V minulém zpravodaji jsme končili s měsícem květnem. Byla před námi obměna **výsadeb**. Macešky vydržely pro chladnější a vlhké jaro poměrně dlouho na svých staništích. Výměnu jsme provedli začátkem června. Nahradili jsme je begonkami. Zvolili jsme vysazení ve střídavých šikmých odstupech a po rozvinutí rostlin se ukázal hezký barevný obrazec. Prý se to líbilo, a tak to příští rok ještě vylepšíme. Truhlíky jsme osázeli muškáty převážně z našich výpěstků př. Koukolové a př. Kubalíka. Doplňili jsme je letničkou Osteospermum. Tyto výsadby vydržely na staništích až do konce října. Záhon růží byl letos díky dobrým podmínkám /hodně slunečního svitu a málo dešťů/ rozkvetlý celé léto a květy jsme ještě odšťihovali, když jsme koncem října růže zazimovávali.

Na rozdíl od vlhkého a studeného jara bylo **léto** velmi teplo a suché. Bylo náročné udržovat výsadby tak, aby vydržely. Rozdělili jsme si zalévání a zalévali a zalévali. Máme za to, že květinová výzdoba, kterou vysazujeme a pečujeme o ni, zkrášluje veřejná prostranství v obci a tím vytváří příjemný dojem jak pro obyvatele obce, tak pro návštěvníky.

V červnu jsme vyjeli na první letošní výlet, a to na hrad a zámek Staré Hradky a zámek Loučeň. Výletu přálo hezké počasí a vrátili jsme se plni hezkých zážitků. Druhý výlet se konal na začátku září a navštívili jsme **výrobu vánočních ozdob** v Oflendě, kde jsme si prohlédli celou výrobu a různé techniky výroby a sami jsme si mohli vyrobit vánoční ozdobu, kterou jsme si odvezli domů. Na tomtéž místě jsme navštívili levandulový krámk s výrobky z **levandule**. Byla jen škoda, že levandule již byly po sklizni. Modrá levandulová pole jsou moc hezká. Dalším zastavením byl zámek ve Slatiňanech, kde jsme si zvolili okruh celým zámekem a mohli tak zhlédnout nejen obytné místnosti s dobovou výzdobou, ale i zázemí zámku s kuchyní, místnostmi služebnictva ale i kotelny a sklepa. Ze Slatiňan jsme přešli do České Skalice na **výstavu jiřin**. Byla to hezká tečka za podzimním výletem.



Výroba vlastních ozdob v Oflendě, 9. 9. 2023

V minulých letech jsme se již ke konci září připravovali na tradiční **podzimní výstavu** Zahrada východních Čech. Letos organizátoři pro nereálné finanční podmínky městyse Častolovice, které by byly pro pořadatele likvidační, od pořádání výstavy ustoupili. Rádi jsme vystavovali na podzimních a jarních výstavách v Častolovicích a dá se říci, že jsme bez přestávky na těchto výstavách byli účastní od počátku. Velice nás mrzí, že výstavy v Častolovicích právě pro ztrátu podpory a upřednostňování vlastních ekonomických zájmů městysem Častolovice skončily. O to více si ceníme toho, že nás naše obce podporují a že spolkový život obcí je pro ně důležitější než pár korun za nájmy nebo platby ze vstupného.

Tradiční adventní výstava je již za námi. Pořádali jsme ji společně se základní a mateřskou školou, perníčkářkami a dalšími šikovnými lidmi již podeváté. Doufáme, že pokud jste ji navštívili, přinesli jste si domů kus příjemné atmosféry, nějaké pěkné nebo dobré výrobky a naladili jste se na vánoční atmosféru.

Kubalík Zdeněk, předseda spolku

## ZO včelařů

I letos jsme se my včelaři přes celé léto a podzim o své včelky pečlivě starali, a tak se nám podařilo stav včelstev v naší organizaci navýšit z počtu 283 vyzimovaných na jaře na **331 včelstev**, které jsme úspěšně zazimovali. Opět z toho máme radost a těšíme se na jaro. Včelaři se po celý rok na něco těší a radují se.

Jako v předcházejících letech, tak i letos splnil ukázkový **úl na hradě** svůj účel. Ukazoval život včelstva a návštěvníky byl hodně obdivovaný. Na jaře jej umístil pan Vondřejc na nádvoří hradu a na podzim opět včely odnesl, nakrmil, zaléčil a zazimoval. Za tuto starostlivost panu Vondřejcovi děkujeme. V podletí jsme opět začali léčit proti roztoči *Varroa destructor* a v současné době doléčujeme podle nařízení veterinární správy. Na jaře nás opět čeká odběr zimních vzorků spadu a po vyšetření se dozvíme, jak na tom naše včeličky jsou. **Děkujeme** obecním úřadům v Potštejně a Záměli, které nám finančně přispěly, a my jsme mohli účinněji léčit již od července. Tato léčení jsme organizovali tak, aby se v celé organizaci léčilo ve stejném termínu a tím jsme omezili přenos *Varroa destructor* mezi jednotlivými úly a stanovišti.

V červnu jsme uskutečnili zájezd na včelařskou stanicí v Teplicích nad Metují. Přítel Čáp nám udělal přednášku, popsal a ukázal, jak a s čím včelaři. Nakonec nám jeho mladé včelařky ukázaly, jak se značí včelí matičky. Ještě před obědem jsme se jeli podívat na přehradu Les království u Dvora Králové. Je to nádherná přehrada, jedna z nejkrásnějších v České republice. Doporučuji udělat si s rodinou výlet.



Zájezd do Teplic nad Metují, 10. 6. 2023

Po obědě jsme měli domluvenou **exkurzi** v pivovaru Tambor ve Dvoře Králové. Prováděl a vyprávěl nám sám pan Kiriakovský, majitel pivovaru. Zde se také naše návštěva protáhla a z pivovaru jsme odjžděli při stmívání. Ale stálo to vše „za to“. Naše poděkování patří i našemu řidiči a majiteli autobusu panu Jarkovskému, který nás bezpečně a bez nároku na odměnu vozil a v pořádku dovezl domů. Jeho **historický autobus** budil po cestě nadšení a obdiv. Je to autobus Karosa ŠD 11, který se vyráběl po roce 1960.

Je restaurován a vypadá jako kdyby před několika dny sjel z výrobní linky.

V září jsme se opět sešli u Pilského rybníka na popovídání nejen o včelách. Naše manželky nejen že byly s námi, ale jako jiné roky nám napekly různé dobroty. Opět jsme opékali sele a při tom byla nádherná sdílená atmosféra. Povídání bylo hodně nejen o včelách, ale i o dětech, vnoučatech, dovolené apod. Měli jsme radost, protože jsme se sešli my včelaři s manželkami, ale i s dětmi a vnoučaty. Letos jsme se setkávali jak na členských, tak i každý měsíc na výborových schůzích. Za to patří poděkování našemu předsedovi příteli Matějusi a výboru ZO.

Milan Pleva, jednatel ZO Záměl - Potštejn

## Cagalera arte

Spolek Cagalera arte z.s. je tradičním potštejským pořadatelem **hudebních a zájmových akcí** – a i v roce 2023 se jeho činnost nesla v tomto duchu. Už v jarním vydání Potštejského zpravodaje jste se mohli dočíst o hudebním festivalu, uspořádaném 13. 5. 2023 v potštejské Fabrice. I v druhé polovině roku se na téměř místě, byť tentokrát pod širým nebem, uskutečnilo další pokračování této akce. Stalo se tak v sobotu 30. 9. 2023 a na venkovním pódiu se vystřídal pět metalových a punkových kapel. Akci opět podpořil nemalý počet publika, což s sebou přineslo příjemnou atmosféru a pro pořadatele hezký pocit z dobře vykonané práce.

Muzika ale není jediným oborem, v kterém je náš spolek v Potštejně pořadatelem aktivní. Dominantní událostí se pro nás už po osmé stal **Orientační závod historických vozidel**, jenž tradičně pořádáme na Bělisku společně s potštejským klubem Přátel starého železa. Letos pro jeho konání byla vyčleněna sobota 24. 6. 2023 a tento ročník svojí účastí patřil k těm nejpovedenějším. A to i přesto, že dopolední část jeho programu nepříjemně kazil déšť. Bělisko se i tak zaplnilo velikou spoustou vozidel a závodu samotného se zúčastnilo 55 posádek jedoucích ve starých automobilech či na historických motocyklech. Jejich letošním úkolem bylo objet **100 km** dlouhou trasu vedoucí z Potštejna až na Nové Město nad Metují a přes Orlické hory zase zpět k nám na Bělisko. Cestou závodníci vyhledávali požadované soutěžní informace a plnili úkoly. Už v brzkém odpolední vysvitlo sluníčko a účastníkům osušilo silnice – a když dorazili zpět na Bělisko na závěrečné vyhlášení vítězů, přivítala je naše obec v celé své zelené podvečerní kráse tak, jak to Potštejn dobře umí. Akce se povedla – a nejen my pořadatelé se tedy těšíme na příští devátý ročník.

David Filip, předseda spolku Cagalera arte z.s. a klubu Přátel starého železa, Potštejn



Orientační závod historických vozidel, 24. 6. 2023

## Životní jubileum

Dne 20. 5. 2023 jsme si připomněli 90 let významného lesníka pana **Jiřího Zavackého**, který celý svůj aktivní život od roku 1948 do odchodu do starobního důchodu v roce 1993 řídil **revír** v Potštejně náležející pod Lesní správu Rychnov nad Kněžnou. Jiří Zavacký se narodil v roce 1933 v Letohradě – Kunčicích, kde také absolvoval základní školní docházku, kterou ukončil v roce 1948. V dalším období let 1948 až 1950 navštěvoval Základní rolnickou školu v Žamberku a také Základní lesnickou školu v Lázních Bělhrad. Obě školy ukončil s vyznamenáním. V roce 1951 byl zařazen do tovaryšského domova na Lesním závodě Křivoklát, kde také nastoupil do funkce vedoucího LOO Klíčava. V dalších letech 1953 až 1956 vykonával základní vojenskou službu ve Volarech. V roce 1959 následovala Lesnická mistrovská škola v Trutnově, kterou s vyznamenáním ukončil v roce 1961. Dalším studiem tentokrát dálkovou formou byla čtyřletá lesnická škola v Trutnově (dnes Česká lesnická akademie Trutnov, střední škola a vyšší odborná škola), ukončena maturitou. Po ukončení studia na mistrovské lesnické škole nastoupil v roce 1961 k polesí v revíru Potštejn. Po úmrtí revírníka pana Vendelína Abraháma převzal funkci polesného revíru Potštejn. Na zasloužený odpočinek odešel v roce 1993.

Jiří Zavacký byl nejen velmi uznávaným **lesníkem**, ale také **kynologem a myslivcem**. To byl také důvod, proč hned po nástupu do funkce technika, byl od roku 1961 mysliveckým hospodářem v mysliveckém sdružení Velešov. Funkci mysliveckého hospodáře vykonával do roku 2020. Byl znám jako velmi pracovitý, lesu oddaný pracovník revíru Potštejn, vykonával též funkci lektora a zkušebního komisaře myslivosti při zkouškách adeptů (žadatelů o první lovecký lístek) při OMS Rychnov nad Kněžnou. V roce

1971 se podrobil zkoušce pro samostatné lesní hospodáře v péči Krajského úřadu v Hradci Králové. Jeho aktivity v myslivosti v tomto období odměnila ČMMJ mysliveckým vyznamenáním Za zásluhy o myslivost I. stupně.



Slídičské zkoušky k vyhledávání, vyhánění a nahánění zvěře, 17. 8. 2019. Vítěz zkoušek!

Vedle lesnické činnosti se Jiří Zavacký věnoval také kynologii v chovu a výcviku německého křepeláka, v němž dosáhl značného množství vítězných zkoušek. Jiří Zavacký je velmi oblíben nejen v odborných kruzích pro svůj přehled o lese a hospodaření v něm, ale také mezi občany Potštejna pro svůj přátelský, komunikativní a velmi vstřícný přístup a ochotu podělit se s každým o své poznatky a zkušenosti z myslivosti, kynologie, včelařství i z chovu drobných hospodářských zvířat. Velice hezký vztah má k dětem, pro něž pravidelně organizuje soutěž o Zlatou srnčí trofej. Jiří Zavacký je v širokém okolí znám také jako vynikající **včelař**, který po dlouhou dobu působil v místní organizaci, v okresním výboru i ústředním výboru Českého svazu včelařů. Dlouhodobě se věnuje také chovu drobných hospodářských zvířat.

Jiří Zavacký je stále aktivním motoristou, velmi často ho potkávám, když se za volantem své Škody Felicie kochá krajinou naší krásné české země. Tak ať Ti zdraví a dobrá nálada, Jiří, vydrží i do dalších let.

Prof. Ing. Václav Tlapák, CSc., Emeritní profesor, Lesnická a dřevařská fakulta Mendelovy univerzity v Brně

# USNESENÍ z šestého veřejného zasedání zastupitelstva obce Potštejn konaného dne 13. září 2023 v zasedací místnosti hasičské zbrojnice.

Zastupitelstvo obce:

## SCHVALUJE:

6/192/2023 program jednání zastupitelstva obce.

6/193/2023 rozpočtové opatření č. 6.

6/194/2023 předloženou nájemní smlouvu s Městem Rychnov nad Kněžnou na pronájem měřicího zařízení v obci Potštejn.

6/195/2023 záměr rekonstrukce výtahu v budově DPS.

6/196/2023 cenovou nabídku na opravu kotelny v DPS od pana Davida Kapuciána v částce 470.410,- Kč bez DPH

6/197/2023 předloženou Smlouvu o dílo s firmou B&B media advertising s.r.o. na tvorbu webových stránek v částce 47.000,-Kč bez DPH a pověřuje starostu podpisem smlouvy.

6/198/2023 Záměr č. 9/2023 odprodat pozemkovou parcelu číslo 991/10 o výměře 60 m<sup>2</sup> – zahrada xxxxxxxxxx za cenu 200,-Kč/m<sup>2</sup> a pověřuje starostu podpisem kupní smlouvy.

6/199/2023 předloženou orientační kalkulaci na stavební úpravy zdravotního střediska pro prostory

obvodního lékaře a rehabilitace včetně elektroinstalace ve výši cca 2.600.000,-Kč.

6/200/2023 realizaci úprav v areálu sběrného střediska ve výši cca 400.000,-Kč v předložené variantě řešení, bude vypsáno výběrové řízení na zhotovitele.

6/201/2023 předloženou žádost ČZS o úhradu nájmu výstavních prostor v hotelu Slavie při adventní výstavě.

## BERE NA VĚDOMÍ:

– předloženou nabídku Královéhradeckého kraje a SMO na pořizování dat DTM KHK – pasport komunikací, vodovod, kanalizace, cesty. Projednáme v mikroregionu.

– 2 emaily od xxxxxxxx ze dne 4.7. a 25.8.

– žádost o zhotovení veřejného osvětlení v ulici Do Ostrov. OZ - bude řešeno výměnou světelných zdrojů v obci při realizaci dotace.

– předloženou žádost xxxxxxxx o pronájem celého prostranství Běliska pro umístění atrakcí při Potštejnské pouťi v roce 2024.

– cenovou nabídku na projektové inženýrské práce na cyklostezku Potštejn – Litice od firmy Kvarta s.r.o. OZ - bude vytvořena pracovní skupina, která se bude nabídkou dále zabývat.

– informaci o možnosti směny pozemků s SPÚ (řešení cesty k vodojemu a v Brné) výměnou za pozemek v lokalitě Na Pasekách.

– oslovení projektanta o dodání cenové nabídky na zhotovení projektové dokumentace na opravu komunikace Na Farářství.

– předloženou žádost xxxxxxxx o změnu územního plánu.

– předloženou rekapitulaci investičních záměrů k 12. 9. 2023.

– předložený návrh na vypracování studie proveditelnosti na přechody pro chodce na silnici I/14 – u zdravotního střediska, u odbočky na Brnou a u Vacovských. Budou vedena další jednání k možné realizaci přechodů

V Potštejně dne 15. 9. 2023

Zapsala: Martina Vítková

Ověřovatelé zápisu: MUDr. David Muthsam, Ivan Růžička

---

# USNESENÍ ze sedmého veřejného zasedání zastupitelstva obce Potštejn konaného dne 18. října 2023 v zasedací místnosti hasičské zbrojnice.

Zastupitelstvo obce:

## SCHVALUJE:

7/202/2023 program jednání zastupitelstva obce.

7/203/2023 rozpočtové opatření č. 6.

7/204/2023 Zadávací dokumentaci na stavební úpravy ve zdravotním středisku a realizaci stavebních úprav dle této dokumentace v předpokládané výši nákladů 2.600.000,-Kč.

7/205/2023 Výroční zprávu Základní školy a Mateřské školy, Potštejn 2022/2023.

7/206/2023 předloženou cenovou nabídku od p. Morávka na brány do Sběrné střediska ve výši 80.000,-Kč.

7/207/2023 cenovou nabídku pana Pavla Držmíška na odkup automobilu Fiat Doblo za cenu 67.000,- Kč včetně DPH.

7/208/2023 prodejní cenu kalendáře na rok 2024 ve výši 250,-Kč.

7/209/2023 využití dotace a vytvoření projektové dokumentace na projekt cyklotrasa Potštejn - Litice za předpokladu, že dojde k úpravě asfaltu pouze po hnojník v Brné a bude toto projednáno komisí.

7/210/2023 úpravu plochy sběrného místa a oslovení firem dle Zadávací dokumentace.

7/211/2023 uzavření smlouvy s firmou Vodaservis – Enviro Ekoanalytika, s.r.o. na provozování vodovodu a jeho administraci.

#### **BERE NA VĚDOMÍ:**

- dotazy a náměty předložené xxx.

- informace ing. Šedové - OHGS ohledně cyklotrasy Potštejn - Litice

- informaci o zrušení železničního přejezdu poblíž areálu v Sopotnici

V Potštejně dne 19.10.2023

Zapsala: Martina Vítková

Ověřovatelé zápisu: Ing. Olga Zvelebilová Žáková,  
Ing. Filip Kočí

## **USNESENÍ z osmého veřejného zasedání zastupitelstva obce Potštejn konaného dne 13. prosince 2023 v zasedací místnosti hasičské zbrojnice.**

Zastupitelstvo obce:

#### **SCHVALUJE:**

8/212/2023 doplnění programu zastupitelstva obce o bod Dodatek č. 1 ke Smlouvě o dílo na akci stavební úpravy Zdravotního střediska v Potštejně a o bod Dodatek č.1 ke Smlouvě o dílo na akci Černá skála – Skládka odpadů. Doplnění těsnění + obslužná komunikace.

8/213/2023 doplněný program jednání zastupitelstva obce.

8/214/2023 rozpočtové opatření č. 8.

8/215/2023 pravidla rozpočtového provizoria na rok 2024 (viz. příloha).

8/216/2023 plán inventur rok 2023 (viz. příloha).

8/217/2023 Zprávu o rozpracovanosti investičních akcí obce Potštejn k 30.11.2023.

8/218/2023 nadále v roce 2024 neuplatňovat platbu za stočné.

8/219/2023 pověření starosty Petra Dostála zastupovat obec v Euroregionu Glacensis.

8/220/2023 pověření starosty Petra Dostála zastupovat obec ve Sdružení SPLAV, o.s.

8/221/2023 pověření starosty Petra Dostála zastupovat obec v DSO Mikroregionu Rychnovsko.

8/222/2023 pověření starosty Petra Dostála zastupovat obec v DSO Orlice.

8/223/2023 místo pro uzavírání svatebních obřadů - prostory areálu hradu, zámku, veřejného tábořiště

Vochtánka a lipové aleji. Oddávajícím bude starosta obce, zastupovat bude místostarosta obce.

Poplatek za uzavírání svatebních obřadů pro trvale bydlící v k.ú. Potštejn ve výši 5.000,- Kč, pro ostatní ve výši 10.000,- Kč.

8/224/2023 Obecně závaznou vyhlášku, kterou se ruší obecně závazná vyhláška č. 3/2012 – požární řád.

8/225/2023 Obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku z pobytu.

8/226/2023 Obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku za obecní systém odpadového hospodářství.

8/227/2023 Obecně závaznou vyhlášku o místním poplatku ze psů.

8/228/2023 závěry uvedené ve zprávě o hodnocení a posouzení nabídek v rámci zadávacího řízení veřejné zakázky na dodávky s názvem „Komunální FVE - Potštejn“

výběr dodavatele MAVIAN, s.r.o., IČO 11731117, se sídlem č.p. 338, 664 32 Vranov, s nabídkovou cenou 3.024.998,79 Kč s DPH, k uzavření smlouvy v rámci zadávacího řízení, jelikož jehož nabídka byla hodnocena jako nejvýhodnější podle hodnotícího kritéria a účastník prokázal splnění všech podmínek účasti v řízení.

uzavření smlouvy o dílo s dodavatelem MAVIAN, s.r.o., IČO 11731117, se sídlem č.p. 338,

664 32 Vranov, s nabídkovou cenou 3.024.998,79 Kč s DPH a pověřuje starostu podpisem smlouvy.

8/229/2023 Zastupitelstvo obce Potštejn rozhoduje o pořízení Změny č. 2 Územního plánu Potštejn zkráceným postupem dle § 55a odst. 2 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu. Návrh obsahu Změny č. 2 Územního plánu Potštejn je obsahem přílohy usnesení.

Příloha: Návrh obsahu Změny č. 2 Územního plánu Potštejn

Zastupitelstvo obce Potštejn rozhoduje dle § 46 odst. 3 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu, o zamítnutí následujících návrhů na změnu Územního plánu (dále jen ÚP) Potštejn:

- xxxx, návrh evidován pod č. j. 174 dne 8. 7. 2021, dodatek č. 1 evidován pod č. j. 228 dne 27. 8. 2021, dodatek č. 2 evidován pod č. j. 40 dne 14. 2. 2022
- xxxx, návrh evidován pod č. j. 56 dne 25. 2. 2022
- xxxx, návrh evidován pod č. j. 126 dne 16. 5. 2022
- xxxx, návrh evidován pod č. j. 24 dne 2. 2. 2021

Zastupitelstvo obce Potštejn jmenuje určeným zastupitelem pro pořízení Změny č. 2 Územního plánu Potštejn ve smyslu § 47 odst. 1 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu, starostu obce, Petra Dostála.

8/230/2023 Záměr č. 10/2023 odprodat pozemkovou parcelu číslo 408/37 o výměře 2 m<sup>2</sup> – ostatní plocha xxxx za cenu 200,-Kč/m<sup>2</sup> a pověřuje starostu podpisem smlouvy.

8/231/2023 Záměr č. 11/2023 pronajmout pozemky od 1. 1. 2024 do 31. 12. 2024

- část p.p.č. 3098 o výměře 440 m<sup>2</sup> – trvalý travní porost - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- p.p.č. 1098 o výměře 187 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- p.p.č. 45 o výměře 101 m<sup>2</sup> – zahrada - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- část p.p.č. 970/2 o výměře 38 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- část p.p.č. 971/1 o výměře 5 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- p.p.č. 952/7 o výměře 77 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- část p.p.č. 415/2 o výměře 443 m<sup>2</sup> – zahrada - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- p.p.č. 415/49 o výměře 12 m<sup>2</sup> – zahrada - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- část p.p.č. 3566 o výměře 445 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- část p.p.č. 3074 o výměře 1.500 m<sup>2</sup> – lesní pozemek - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok,
- část p.p.č. 3023 o výměře 100 m<sup>2</sup> – trvalý travní porost - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok
- p.p.č. 3077 o výměře 490 m<sup>2</sup> – trvalý travní porost - xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok
- p.p.č. 3473 o výměře 295 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - panu xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok
- p.p.č. 3575 o výměře cca 100 m<sup>2</sup> – ostatní plocha - panu xxxx za cenu 2,-Kč/m<sup>2</sup>/rok.

a pověřuje starostu podpisem nájemním smluv.

8/232/2023 navýšení vstupného na hradě pro dospělé 120,-Kč, děti 60,-Kč, důchodci a ZTP 90,-Kč, skupinové děti do 6-ti let 30,-Kč.

8/233/2023 uvolnění 1/4 navrhovaného rozpočtu základní školy na rok 2024 na pokrytí provozních nákladů v měsíci lednu, střednědobý výhled ZŠ a MŠ Potštejn na roky 2025 – 2026.

rozpočet ZŠ a MŠ Potštejn na rok 2024 ve výši nákladů 2.124.740,-Kč a výnosů 2.130.740,-Kč.

příspěvek zřizovatele na rok 2024 ve výši 1.267.340,-Kč.

8/234/2023 finanční dar 2.000,-Kč České unii sportu na vyhlášení ankety Nejúspěšnější sportovec Rychnovska za rok 2022.

8/235/2023 Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo na akci Stavební úpravy Zdravotního střediska v

Potštejně s firmou ADS Building s.r.o. a pověřuje starostu jeho podpisem

8/236/2023 Dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo na akci Černá skála – Skládka odpadů. Doplnění těsnění + obslužná komunikace.

8/237/2023 podat žádost o dotaci na výměnu svítidel v upraveném rozsahu.

#### **BERE NA VĚDOMÍ:**

- uzavření MŠ a ŠD v době vánočních prázdnin od 23.12.2023 – 2.1.2024.
- předloženou Rekapitulaci investičních záměrů k 1. 12. 2023.
- 3 emaily xxxx.

V Potštejně dne 14. 12. 2023

Zapsala: Martina Vítková

Ověřovatelé zápisu: Ing. Milan Trnka,  
Mgr. Marek Cimfl, DiS. MBA

---

#### Potštejnský zpravodaj

Evidenční číslo: MK ČR E 23920

Obsahové zaměření: obecní zpravodaj

Periodicita: 2x ročně

Vydavatel: Obec Potštejn, Lázeňská 93, 517 43 Potštejn,  
IČO: 00275271

Tisk: Tiskárna Horáček, s.r.o., Smetanovo nábřeží 316,  
517 54 Vamberk

Potštejnský zpravodaj zima 2023/ 24 vyšel 22. 12. 2023

Náklad: 400 ks. Cena: zdarma.

Distribuce pro občany Potštejna a Brné: OÚ Potštejn

Příspěvky adresujte šéfredaktorovi: Michaela Bednářová,  
email: zpravodaj@potstejn.cz

Za obsah a správnost textů ručí autoři. Zveřejnění  
schvaluje redakční rada. Redakce si vyhrazuje právo  
na redakční úpravu a krácení textů.

